ПРОГРАММА КУРСА
« ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ КРЫМА»
для учащихся средней общеобразовательной школы
и профессионально-технических училищ
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА
Предлагаемая программа представляет собой вариант гуманитарного предмета рекомендованного для факультативных занятий как региональный компонент. Цель ее - дать учащимся азы знаний о традиционной для Украины и распространенной в Крыму православной культуре, способствовать развитию духовности детей, помочь им более правильно сориентироваться в нравственных коллизиях современности.
Концепция курса основана на идее, что общество создает государство, в частности государственную школу, чтобы иметь возможность приобщать детей в совместном обучении к национальной духовности и нравственности и на этой основе формировать государственную идеологию. Предлагаемая концепция полностью соответствует государственной политике Украины, принципу гуманитаризации образования, реалиям сегодняшнего дня.
Православная культура - сугубо светская дисциплина она не преследует миссионерских целей. Изучение культуры своего края, традиционных религий в общеобразовательных учебных заведениях не запрещена ни Конституцией, ни законами Украины. Многие великие люди, начиная с равноапостольных Ольги, князя Владимира, были православными. В рамках Православия создана славянская цивилизация, от которой нельзя отрекаться и которую нельзя уничтожить. Поэтому при обучении детей основам православия важно сделать акцент на их морально- интеллектуальное развитие, патриотическое воспитание.
Важнейшим требованием к содержанию должно стать усиление теоретического начала мировоззренческого осмысления. При выборе методов надо ориентироваться как на теоретические, так и на практические методы: можно включать учеников в дела благотворительности, помощи больным и престарелым, в общественно-полезный бесплатный труд, в восстановление исторических и церковных объектов, святынь нашего народа..
Важным является изучение Православия родного края, его монастырей, исторических памятников, других достопримечательностей. Помимо теоретического знакомства предполагается их посещение. История гонения на Церковь, жития святых и великих деятелей науки и культуры представляют благодатный материал для обучения.
В связи с проявлением у подростков тенденций к критичности важно сохранить у
них серьезное отношение к изучаемому матери;:: и способность искренне испытывать
положительные чувства при соприкосновении с образцами религиозного искусства. С
этой
целью
целесообразно
организовать
прослушивание произведений духовной музыкальной культуру. Полезным является участие учащихся в торжествах и культурных мероприятиях, посвященных традиционным православным праздникам или событиям: дням славянской письменности и культуры, дням памяти святителя Луки (профессора питы В. Ф. Войно-Ясенецкого) и т. п. Преподавание предмета рассчитано на 34 чае;;.
Программа Составлена доктором философии, профессором Титовой Т.И., протоиереем Александром Якушечкиным
ПРОГРАММА ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ КРЫМА
Для системы учебных заведений общего среднего образования Автономной Республики Крым

Утверждена
Коллегией Министерства образования
Автономной Республики Крым
27 августа 2003 года
(решение № 3-5)
Тема 1. Введение (1 час)
Православная вера и ее основание. Роль Православия в истории Крыма. Общие сведения о православном церковном календаре. Начало церковного новолетия (года).
Тема 2. Православное воззрение на место человека в мире (1 час)
Человек. Священный дар жизни. Ценность жизни человека. Человек в мире как сокровенная проблема. Отношение человека к Богу, обществу, другому человеку.
Тема 3. Общество и Церковь (1 час)
Общество. Церковь как средоточие православной жизни. Церковная община. Понятие соборности. Православная Церковь в жизни Украины и Крыма. Церковь и государство.
Тема 4. Библия, ее христианское понимание (2 часа)
Понятие о Библии. Библия как откровение и «сокровение». Проблема толкования Библии. Религиозный и нравственный смысл узловых тем Библии: Каин и Авель, потоп, Вавилонская башня, жизнь Авраама. История Иосифа.
Моисей и его миссия. Жизнь Иисуса Христа. Притчи, их нравственный смысл. Апостолы - ученики Христа, деяния в Крыму св. апостола Андрея Первозванного.
Тема 5. Начало христианской веры в Крыму (1 час)
Жизнь первых христиан - последователей св. апостола Андрея Первозванного. Св. Климент Римский, его деяния и мученическая кончина. Пещерные монастыри Крыма: Свято-Климентовский Инкерманский, Свято-Успенский Бахчисарайский, Свято-Георгиевский Балаклавский (мыс Фиолент), Эски-Кермен, Мангуп-Кале и др.
Тема 6. Херсонес и Крещение Руси (1 час)
Херсонес и его роль в распространении христианства. Святой князь Владимир и Крещение Руси.
Тема 7. Влияние христианства на развитие культуры Украины и Крыма (1 час)
История распространения православия в Украине и Крыму в контексте развития культуры. Православие и архитектура. Православное изобразительное искусство, духовная музыка. Православная культура в наши дни. «Таврический благовест» - камерный хор Крымской государственной филармонии.
Тема 8. Духовно-нравственные и религиозные поиски последних десятилетий
Возвращение к православию как основе духовной И культурной жизни украинского народа. Восстановление храмов и монастырей. Воскресные школы. Совместные мероприятия органов государственной власти, местного

самоуправления и Церкви по празднованию православных праздников, организации конференций и т.д.
Тема 9. Православная Церковь в Крыму (1 час)
Православные священнослужители. Симферопольская и Крымская епархия. Благочиния. Симферопольское духовное училище. Благотворительная и просветительская деятельность Симферопольской и Крымской епархии Украинской Православной Церкви.
Тема 10. Православные храмы Крыма, их история (3 часа)
Понятие о храме, его строение. Церковь и собор. Кафедральный собор св. Петра и Павла. Наиболее известный храм: Свято-Владимирский собор в Херсонесе. История Свято-Александро-Невского кафедрального собора, Свято-Троицкий собор Симферопольского женского монастыря, Свято-Петро-Павловский собор г. Симферополя. Местные храмы: Свято-Иоанно-Предтеченский храм г. Керчи, Свято-Воскресенский Форосский храм и др.
Тема 11. Православные монастыри Крыма (2 часа)
Понятие о монашестве. Православные монастыри Крыма:
Женские:
1) Свято-Параскевиевский Топловский (с. Учебное Белогорского р-на)
2) Свято-Троицкий (г. Симферополь)
3) Свято-Георгиевский Катерлезский (г. Керчь)
Мужские:
4)
Свято-Климентовский Инкерманский
 Свято-Успенский Бахчисарайский
5) Свято-Георгиевский Балаклавский (мыс Фиолент)
6) Свято-Космодамиановский (г. Алушта)
7) Свято-Стефано-Сурожский (г. Судак)
8) Спасо-Преображенский скит в с. Терновка (г. Севастополь)
Тема 12. Иконопись
Происхождение икон. Символика иконы. Иконы в Православии. Наиболее чтимые крымские иконы. Иконостас.
Тема 13. Христианские праздники и их виды (2 часа)
Сущность и смысл главных христианских праздников. Двунадесятые праздники. Пасхальный цикл. Рождество Христово. Троица. Масленица. Традиции православных праздников в Крыму - Дни славянской письменности и культуры.
Тема 14. Православная этика (2 часа)
Духовность. Милосердие. Совесть, свобода. Духовно-нравственное самосовершенствование в его отношении к спасению. Труд как необходимое условие спасения. Аскетизм. Десять заповедей Синайского законодательства. Мораль Нового Завета. Девять заповедей блаженств. Утверждение ценностей православной морали в жизни крымчан, земляков.
Тема 15. На высотах духа (2 часа)
Жизнь крымских подвижников благочестия: Святой апостол Андрей Первозванный Святой равноапостольный князь Владимир Святая мученица Параскева Святой Стефан Сурожский

Святые Царственные Мученики Святитель Лука (В.Ф. Войно-Ясенецкий) Святые новомученики крымские.
Тема 16. Важнейшие церковные таинства
Общее понятие о таинствах и их роль в жизни православного христианина. Таинство крещения. Таинство миропомазания. Таинство покаяния. Таинство брака. Таинство причащения. Таинство священства. Таинство елеосвящения.
Тема 17. Православная культура семьи и семейных отношений
Православные взгляды на семью и семейные отношения. Целомудрие - основа православной семьи. Христианские нормы семейной жизни. Нарушения семейной жизни: грубость, неуважение, измены и т.д. Проблема разводов. Отношение к абортам.
Тема 18. Итоговое занятие
Авторы - составители:
доктор философии, профессор Титова Т.И.,
протоиерей Александр Якушечкин
