знакомьтесь: АЛУШТИНСКИЙ

ЦЕРКОВНЫЙ ОКРУГ
Симферопольская и Крымская епархия Украинской Православной Церкви сегодня объединяет в себе 12 церковных округов — благочиний.  В 2011 году «Таврида Православная» каждый месяц будет знакомить своих читателей со святынями и сегодняшней жизнью одного из них.
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Первым представляем  АЛУШТИНСКИЙ ЦЕРКОВНЫЙ ОКРУГ. Благочинный – протоиерей Сергий Слободянюк. 

В Алуштинском благочинии 20 приходов, и в их числе — знаменитый Космо-Дамиановский монастырь.  

Храм Всех Крымских Святых и Феодора Стратилата освящен 30 ноября 1842 года во имя Феодора Стратилата, так же, как древний храм христианского княжества Феодоро, стоявший у подножия Демерджи. Церковь построена за казенный счет стараниями графа М.С. Воронцова. В богоборческие времена ее неоднократно закрывали и разоряли, в последний раз — в начале 1960-х годов. Ныне храм освящен во имя Всех Крымских Святых и Феодора Стратилата. Полностью восстановлен к 1995 году.
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Монастырь Святых Косьмы и Дамиана
Разрешение на открытие киновии в глубоком горном ущелье у истоков реки Альмы было получено в 1853 году при архиепископе Иннокентии (Борисове). По преданию, в средние века здесь жили святые врачи безсребреники братья Косьма и Дамиан. После их кончины в ущелье забил святой источник, к которому многие столетия приходят за исцелением и христиане, и мусульмане.

Возрождение обители началось в 1994 году по благословению Митрополита Симферопольского и Крымского Лазаря. 

Уроки, полученные в детстве,
никогда не забудутся
Воскресной школе при храме Всех Крымских Святых и Феодора Стратилата в Алуште 21 год, но корни ее уходят в более глубокие времена. Историки и краеведы города собрали информацию о церковно-приходской школе, которая работала при храме 100 лет назад. Благодаря труду и стараниям тогдашнего священника Михаила Сорокина и учительницы Елены Вороновой школа приобрела добрую славу у всего населения Алушты. Она давала такой высокий уровень знаний, что сюда старались отдать своих детей даже не православные родители. Вместе со славянами и греками в школе учились татары, караимы, евреи. И на всю жизнь оставались ей благодарными.

Большие труды вложил в восстановление храма и создание при нем воскресной школы настоятель протоиерей Михаил Халюто. Даже если ты далеко уедешь из родного города, говорит ребятам батюшка, уроки, полученные в детстве, в воскресной школе, никогда не забудутся и помогут в выборе правильного жизненного пути. 

Сегодня в школе учится около 100 ребят от 3-х до 15-ти лет, разделенных на три возрастные группы. С большим желанием изучают Закон Божий, посещают уроки рукоделия, пения, рисования. Со старшими священники проводят беседы на духовно-нравственные темы. 
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В школе трудятся квалифицированные, любящие детей учителя и организаторы внеклассной работы. Преподавателям активно помогают родители.

О воскресной школе рассказала ее выпускница Татьяна Гулий — преподаватель Крымского агротехнологического университета.
На снимке: празднование 20-летия воскресной школы при храме Всех Крымских Святых и Феодора Стратилата.

Фото выпускницы школы студентки Крымского медуниверситета Тамары Гарбузовой.
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Свято-Никольский храм в Малореченском
Возвышающийся над уровнем моря на 54 метра храм-маяк, освященный Митрополитом Симферопольским и Крымским Лазарем летом 2006 года, сразу же стал объектом паломничеств. В ночное время церковь далеко видна и с моря, и с берега.

Храм-маяк — это еще и мемориальный комплекс, посвященный памяти погибших моряков.

Построили его на пожертвования Александра Лебедева, Юрия Кудимова, Вячеслава Юткина художники Анатолий Гайдамака и Борис Дедов.
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Храм Благовещения  Пресвятой Богородицы

в Партените
В этой нововыстроенной в живописном курортном поселке Партените прекрасной церкви еще ведутся внутренние отделочные работы. Действует пока только нижний придел, освященный в июне 2010 года во имя крымского святого — преподобного Иоанна, епископа Готфского, уроженца Партенита, жившего в VIII веке. Чин освящения совершил Митрополит Симферопольский и Крымский Лазарь. 

Единственный в мире музей
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Рассказывает благочинный Алуштинского церковного округа протоиерей Михаил Халюто: 
— С Алуштой неразрывно связано имя замечательного православного писателя Ивана Сергеевича Шмелева. В 1993 году в нашем городе был открыт и освящен Митрополитом Симферопольским и Крымским Лазарем единственный в мире музей этого выдающегося писателя, которого называют певцом Православия.

В Алуштинском храме Всех Крым-ских Святых и Феодора Стратилата каждый год 18 мая совершается богослужение в честь празднования иконы «Неупиваемая Чаша», которая доставляется в храм из музея. С историей иконы и повестью Ивана Шмелева «Неупиваемая Чаша», написанной в Алуште в 1918 году, прихожане и гости Алушты знакомятся в музее.

Давняя и надежная дружба связывает с литературным музеем Шмелева Алуштинскую воскресную школу. Вместе с сотрудниками музея, его директором Валерием Петровичем Цыганником мы разрабатываем совместные программы — «Шмелевское Рождество», «Шмелевские Пасхалии», проводим здесь тематические выставки детских работ. 

Музей Шмелева включен в паломнические туры Симферопольской и Крымской епархии. 

Ежегодно на базе музея при поддержке Российского Фонда культуры в Алуште проводятся Крымские международные Шмелевские чтения. В сентябре 2011 года они будут проведены уже в 20-й раз. В этой представительной научной конференции всегда принимают участие и алуштинские православные педагоги.
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Страницу подготовила Наталья САГАНЬ.

Фото протоиерея Димитрия Кроткова, Натальи Сагань, Витаутаса Жилайтиса, Тамары Гарбузовой, сайта palom.info.

Дорогие читатели!

У вас, конечно, есть что добавить к нашему рассказу.

Пишите нам по адресу: ortho-press-seu@mail.ru 

